

12.18  
THURSDAY  
約翰一書  
1:1-4

我們寫這封信向你們陳述那從起初就存在的生命之道。這生命之道，我們聽見了，親眼看見了；是的，我們已經看見，而且親手摸過。這生命出現的時候，我們見到了；因此，我們向你們見證，並傳揚那原來與天父同在、而且已經向我們顯現了的永恆生命。我們把所看見、所聽見的也傳給你們，好使你們能跟我們共享團契；這團契就是我們跟天父和他的兒子耶穌基督所共有的。我們寫這些是要讓我們大家的喜樂滿溢。（約一1:1-4）

## 愛與真理的團契

約翰一書1章1至4節強調耶穌基督是真實存在的「生命之道」，不是抽象的觀念。作者見證說，他們親耳聽見、親眼看見、親手摸過，表明耶穌的道成肉身是可以被經歷的事實。這永恆的生命已經顯明，信徒因而能與父神和祂的兒子耶穌基督相交，也彼此相交。作者的目的是要信徒確信福音、在與神和群體的關係中得著滿足的喜樂。

當時初代教會正遭遇異端挑戰，特別是否認耶穌基督真正道成肉身的思想，這些混淆視聽的教導，造成教會內的紛爭與分裂。作者寫這封信，是為了要導正和堅固信仰，強調耶穌基督就是信仰的中心，信靠祂就有永生的生命之道，這才是團契的原則。

我們需要藉著上主的話語，彼此勉勵引導回到聖經，不讓錯謬的思想模糊信仰。當弟兄姊妹受挫折或走錯路時，不是一味排斥，而能先以愛相勸，用行動來陪伴其醒悟。真理與愛必須相互依靠：若只有真理，可能顯得冷酷；若只有愛，可能失去方向。我們要在真理中實踐愛，在愛裡堅守真理，使教會成為真正的團契。

### 約翰一、二、三書導讀

約翰一、二、三書傳統上被認為是使徒約翰所寫，大約完成於主後90年，書信通往以弗所或小亞細亞一帶。當時教會中流傳錯誤的教導，甚至否認耶穌基督道成肉身。因此作者寫信勸勉信徒持守真道，並以彼此相愛為信仰實踐的核心。

約翰一書強調真理與愛並行：信耶穌基督就有永生，愛弟兄才是真實信仰的表現。約翰二書雖短，卻提醒信徒提防假教師，勸勉在真理與愛中堅定不移。約翰三書則指出謙卑接待與驕傲排斥的差別，提醒教會要在真理中彼此接納。這三封信一起勾勒出初代教會在動盪中仍堅守信仰、活出愛的見證。

相信耶穌基督而得永生，可說是約翰一書的中心思想，也強調「愛」是信仰的根基與行動準則。「那沒有愛的，不認識上帝，因為上帝是愛。」（4:8）、「孩子們，我們的愛不應該只是口頭上的愛，必須是真實的愛，用行為證明出來！」（3:18）

資料來源：1. 德席爾瓦（David A. deSilva）。《21世紀基督教新約導論》。校園。2. 《聖經導讀（25）約翰一、二、三書·猶大書·啟示錄》。人光。3. 《中文聖經註釋一約翰壹貳參書》。基督教文藝。

真理的上主，求祢堅固我們的心，使我們在真理中站立得穩，在愛中彼此扶持，成為共享愛與真理的團契，彰顯祢的榮耀。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。